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Есть такой особый период - от 12 до 17 лет, когда даже послушные дети становятся «трудными», «отбиваются от рук». Взрослые им уже не указ - важнее, что скажут сверстники. А правила в этом возрасте существуют для того, чтобы их нарушать. И «запретный плод» особенно сладок... «Подростковый бунт» - важное условие для развития личности, поиска своего места в жизни. Но не всегда и не у всех получается преодолеть этот бурный период без потерь. Поиск новых ощущений, неустойчивость психики плюс плохая компания - и вот уже спутниками человека на пути во взрослую жизнь становятся алкоголь и наркотики - ведь с ними поначалу все кажется и легче, и проще, и понятнее...(Е. Брюн, статья «Тест на наркотики», «Вечерний Саранск» за 22 октября 2014).
В подростковом возрасте дети пробуют границы мира на прочность, их притягивает запретное, появляется желание нарушить всяческие табу. Это период первой любви, дружбы, разочарований, депрессий, адаптации в социуме, развития тела и психики. В детстве мальчики и девочки играют в машинки и куклы, а теперь начинают играть со своим сознанием, душой. Появляются размышления о смысле жизни, постигается понятие бесконечности. Подросток -как телеграфный столб сквозь который проходит электричество, - он под воздействием разносторонних импульсов дрожит, вибрирует, меняется, колеблется... Это достаточно мучительное состояние, особенно остро оно отражается на нашей «группе риска» - на тех, кто склонен «выходить за периметр» общественных норм.
Мы должны признать, что наркотики за последние 15 лет стали неотъемлемой частью молодежной субкультуры. Чтобы влиться в ряды себе подобных, стать своим в таком сообществе, нужно попробовать «кислоту», или «марихуану», или «спайсы». Конечно, каждый выбирает образ жизни по себе. Но у нормального, психически здорового человека вовремя срабатывает инстинкт самосохранения. И он просто уходит от этого увлечения.
Проблема наркомании затронула и Россию, особенно остро это чувствуется в последние годы, когда возросла наркоагрессия со стороны Афганистана, Латинской Америки, стран Азии, усилился наркотрафик героина, кокаина, синтетических НС.
Республика Мордовия не является изолированным регионом и тенденции, происходящие в России, присуще и нашей республике. Так, за 9 месяцев текущего года сотрудниками наркоконтроля выявлено 273 наркопреступления, что на 12,3% выше аналогичного периода прошлого года; на 5,8% увеличилось количество зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным сбытом и пересылкой подконтрольных веществ, что составило 64% от общего количества зарегистрированных преступлений данной категории.
По возбужденным уголовным делам из незаконного оборота органами наркоконтроля изъято 12 кг 847 гр. Среди лиц, совершивших преступления, выявлено 26 учащихся и студентов (9 месяцев 2013 года - 12, +117%), 5 из них несовершеннолетние (9 месяцев 2013 года - 4, +25%). Сотрудниками Управления пресечено 202 административных правонарушения, в том числе 146 по ст. 6.9 КоАП РФ - потребление наркотиков без назначения врача.
Статистика свидетельствует о том, что новые виды синтетических наркотиков стремительно вытесняют с «черного рынка» «классические» виды наркотиков (марихуана, гашиш, героин, маковая солома и т.д.).
По состоянию на 01.10.214 года на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав Республики Мордовия состоят 1290 подростков, в том числе: 18 - за употребление наркотических и психотропных веществ, 46 - употребляющих токсические и другие одурманивающие вещества, 507 - за употребление спиртных напитков. Кроме этого, 2520 семей, находящихся в социально опасном положении, занесены в Единый банк данных республики, среди них: 1408 родителей злоупотребляют спиртными напитками, 27 -употребляют наркотические и психотропные вещества, 60 взрослых лиц, имеющих несовершеннолетних детей, осужденных за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.
Наркомания - проблема социальная, медицинская, юридическая, культурологическая. Решение ее, спасение наших детей - задача государства, правоохранительных органов, органов системы профилактики и заинтересованного деятельного участия семьи, родителей.
Мы призываем Вас, уважаемые родители, проникнуться озабоченностью, обеспокоенностью за завтрашний день своих детей и принимать меры адекватного реагирования при возникших ситуациях. Для Вашего просвещения и размышления предлагаем следующую информацию.
Виды психоактивных веществ и вред, причиняемый ими здоровью
Наркотики - это вещества растительного или синтетического происхождения, способные вызвать изменение психического состояния, систематическое употребление которых приводит к зависимости.
Опиаты.
Морфин, опиум, героин, кодеин. Признаки употребления - сильное сужение зрачков, глаза слегка красноватые и сильно блестят; синяки под глазами, поверхностное прерывистое замедленное дыхание; кожный зуд (особенно нос); вялый и сонный вид; сбивчивая речь; пассивность и общая расслабленность; апатичность ко всему, кроме себя; эйфория и беззаботность; чрезмерная «смелость» и решимость; нервозность; сухость кожи и слизистых покровов (губ, языка); поверхностный сон; уменьшение выделения мочи; частые запоры; при простуде отсутствует кашель; небольшое понижение температуры тела.
Метадон - синтетический наркотик опиатной группы. Признаки употребления - действует до трех суток; замедленная и сбивчивая речь; замедленные движения; раздражительность по пустякам; нарушение аппетита; поверхностный сон; поверхностное дыхание; «добродушие»; легкий кожный зуд.
Вред здоровью, причиняемый опиатами, - употребление опиатов влечет за собой повреждение печени, легких, сердца, развитие энцефалопатии (которая заключается в гибели значительного количества клеток головного мозга), резкое снижение иммунитета, высокий риск развития гнойно-инфекционных осложнений. Особое место в нарушении здоровья опиатных наркоманов занимают заболевания костной и зубной тканей, непосредственно нарушая обмен кальция в организме. В период вывода из организма наркотика у наркомана наблюдается сильные физиологические неудобства, называемые «ломкой». Они выражаются в болях в суставах, тошноте, рвоте. Это состояние наблюдается через 16-24 часа после приема наркотика. Даже   первая   доза   способна   вызывать   очень   сильный   эффект   привыкания (зависимость), сначала психологического, затем физиологического.
Каннабинолы
Препараты из конопли: марихуана, анаша, гашиш, план, ганджа, чарас, ма, киф, дача, синтетический наннабинол, хэмп.
Признаки употребления - зрачок немного расширен; блеск в глазах; покраснение белков глаз; слегка припухшие веки; постоянное облизывание губ; неприятный запах изо рта; специфический запах гари от одежды; чрезмерная веселость и смех без причины; ослабление внимания; сбивчивость мыслей; нарушение памяти; повышенная потребность в речевом общении, со временем сменяющаяся желанием одиночества под музыку (часами); бессвязная речь; в высказываниях заметно отсутствие логики между фразами; перескакивание с темы на тему; в разговоре акцентирование внимания на малозначительных деталях; глуповатый тон разговора; легкое нарушение координации движений; иногда галлюцинации; при резкой смене обстановки - страх и параноидальные явления; усиление аппетита («прожорливость»); общая эйфория и благодушие; учащенный пульс; сухость ротовой полости и губ.
Вред, причиняемый здоровью, - употребление наркотиков этой группы приводит к снижению познавательных способностей человека. Даже при небольших дозах может ухудшиться память, особенно кратковременная (оперативная) память, столь важная для учебного процесса. У курильщиков марихуаны в первую очередь приходят в негодность легкие, серьезно поражается печень, сердце, отмечается разрушение функции понимания задач и целей, ослабевает внимание и способность сосредоточения. Начинают исчезать желания, потребность в коммуникации. В результате ранее веселый и энергичный человек становится апатичным, вялым, медленно соображающим, тревожащимся по самому незначительному поводу субъектом, крайне тягостным для себя и близких. Курить коноплю ему уже не хочется, но состояние психической полуразрушенности сохраняется навсегда. Потребление наркотиков из конопли провоцирует потребление других наркотиков.
Психостимуляторы
Кокаин. Признаки употребления - чрезмерно возбужденное состояние; отсутствие усталости; ощущение силы и превосходства; отсутствие аппетита; истощение; бессонница; иногда дрожание конечностей; галлюцинации.
Метамфетамин, амфетамин. Признаки употребления - зрачок расширен; глаза округлены, как у совы; повышенная активность и выносливость организма; все движения и действия выполняются в ускоренном темпе; потребность постоянно двигаться и что-то делать; ощущение эмоционального подъема; эйфория; чрезмерно «хорошее» настроение; переоценка своих возможностей; отсутствие чувства голода; повышенная сексуальная активность; сильное желание говорить; учащенный пульс.
Вред, причиняемый здоровью, - употребление психостимуляторов вызывает осложнения в   работе   сердца   (аритмии   и   внезапные   остановки   сердца).   Вследствие   употребления развиваются тяжелейшие депрессии, которые достигают степени психоза. Психозы осложняются галлюцинациями и бредом, чувством тревоги и страха. В таком состоянии больному кажется, что за ним следят, собираются убить, ограбить или арестовать. В результате он пытается убежать (иногда и в окно), защищаться (ножом и т.д.). Употребление эфедрона приводит к параличу нижних конечностей и развитию слабоумия, причем ни паралич, ни слабоумие вылечить нельзя.
Седативно-снотворные средства
Барбитураты. Признаки употребления - зрачки нормальные, но глаза сонные; затрудненная речь и заикание; сонливость; помрачнение сознания; галлюцинации; неконтролируемые и некоординированные движения, нарушение равновесия (как у пьяного); замедленные психические реакции; затрудненный мыслительный процесс и скорость принятия логического решения; нерешительность; туманные высказывания; подавленность настроения, слабое дыхание и пульс.
Бензодиазепин. Признаки употребления - сонливость; вялость; спутанность сознания; замедленная реакция; нарушение способности сосредотачиваться; вялая сбивчивая речь; ощущения головокружения; мышечная слабость; неуверенная походка; галлюцинации; суицидальные наклонности, сухость во рту.
Вред, причиняемый здоровью, - физическая зависимость от барбитуратов выражается не только в плохом самочувствии, но прежде всего в стойкой и длительной бессоннице, развиваются психозы, сопровождаемые галлюцинациями и бредом преследования и ревности. Не минует барбитуроманов дистрофия (истощение) сердечной мышцы, а также печени. Обычно больные барбитуровой наркоманией погибают из-за энцелопатии и связанных с ней осложнений (судорожных припадков и несчастных случаев во время психозов).
Галлюциногены
Фенцинлидин - РСР («пи-си-пи», «ангельская пыль»). Признаки употребления - нарушение зрения и сознания; нарушение координации движений; галлюцинации; страх и паника; частая потеря памяти; неспособность совершать целенаправленные действия; повышенная энергичность; жизнерадостность; внимание сосредоточено на внутренних переживаниях; раздвоение личности; период опьянения длится от 4 до 6 часов; повышение артериального давления; потливость; рвота; головокружение.
Вред, причиняемый здоровью, - все без исключения галлюциногенные препараты губительны для психологического здоровья, они исключительно агрессивны в отношении головного мозга. Их употребление приводит к потере энергичности, способность совершать целенаправленные действия точно такая же, как у больных, длительно страдающих шизофренией.
ЛСД является боевым отравляющим веществом и рассчитан на поражение живой силы противника во время войны, а также для подавления воли попавших в плен и т.д. наркотика. Даже   первая   доза   способна   вызывать   очень   сильный   эффект   привыкания (зависимость), сначала психологического, затем физиологического.
«Дизайнерские наркотики». Спайсы.
Дизайнерские наркотики - психоактивные вещества, разрабатываемые с целью обхода действующего законодательства.
В России дизайнерские наркотики продаются в виде курительных смесей, миксов, благовоний, солей для ванн и т.д. Как правило, являются аналогами или производными уже существующих наркотиков, созданы путем изменений различного характера в их химической структур, реже - путем создания качественно новых препаратов, обладающих свойствами уже известных наркотиков. Вред и последствия употребления дизайнерских наркотиков аналогичен классическим наркотикам. При этом они способны вызывать зависимость и необратимые последствия очень быстро, иногда с 1 раза. Особую опасность представляет постоянное появление на рынке прежде неизученных веществ.
Природные галлюциногены в сочетании с синтетическими компонентами оказывают одурманивающее, опьяняющее и токсическое действие на организм. При употреблении спайса повышается артериальное давление, ухудшается память/снижаются умственные способности, уменьшается концентрация внимания. Возможны необратимые повреждения головного мозга. В медицинские учреждения все чаще поступают молодые люди в состоянии крайне тяжелого отравления, вызванного потреблением курительных смесей; в стране зарегистрированы и смертельные случаи. Медики отмечают помрачнение сознания, аффективно-бредовые расстройства, тяжелые депрессии, слуховые и зрительные галлюцинации, случаи самоубийств, самоповреждений, связанных с потреблением так называемых «спайсов». Список синтетических веществ постоянно увеличивается.
3.
Методы приема наркотиков.
Существует четыре основных метода приема наркотиков:
· аппликационный - через слизистую оболочку;
· ингаляционный - путем вдыхания;
· инъекционный - введение наркотика с использованием шприца (внутривенно, внутримышечно, подкожно);
· пероральный - через рот.
4.
Основные причины употребления наркотических средств детьми и подростками
1)Причины индивидуально-психологического характера: - подражание более старшим подросткам или авторитетным сверстникам; попытки нейтрализовать отрицательные эмоциональные переживания; аномальные черты личности (гедонизм, авантюризм, возбудимость, завышенная или заниженная самооценка, неустойчивость характера); «протестные» реакции («назло»), направление против старших (родителей, педагогов); самодеструктивное поведение; любопытство; - подчинение давлению и угрозам.
2) Социальные причины - это влияние на детей и подростков семейной обстановки (нехватка внимания или гиперопека), референтной группы, в целом социальной среды, в том числе огромное влияние средств массовой информации, успешность адаптации ребенка в образовательном учреждении, безделье.
3) К причинам конституционально-биологического характера относят наследственную отягощенность психическими или наркологическими заболеваниями.
5.
Черты личности опасные с точки зрения возникновения наркозависимости:
-
инфантилизм: ребенок привыкает к тому, что все возникающие трудности решают
родители. В результате подросток оказывается не способным справиться с обычной
проблемой;
· внушаемость: отсутствие критической переработки поступающей информации;
· неумение справляться со стрессом: наркотик может служить способом ухода от проблем и неприятных переживаний;
· любопытство: наркотики выступают в качестве запретного плода, который, как известно, сладок.
6.
Симптомы наркотического опьянения. Общие признаки употребления наркотиков
Внешние признаки: бледность кожи; расширенные или суженные зрачки;   покрасневшие или мутные глаза; замедленная речь; плохая координация движений.
Поведенческие признаки: увеличивающееся безразличие к происходящему рядом; уходы из дома и прогулы в школе; трудность в сосредоточении, ухудшение памяти; неадекватная реакция на критику; частая и неожиданная смена настроения; необычные просьбы дать денег; пропажа из дома ценностей, одежды и других вещей; частые необъяснимые телефонные звонки; появление новых подозрительных друзей; потеря аппетита, похудение, иногда чрезмерное потребление пищи; хронический кашель.
Признаки-улики: следы от уколов, порезы, синяки; свернутые в трубочку бумажки, маленькие ложечки, капсулы, бутылки, пузырьки.
Наркозависимость выражается также в нарушении сна, мышечных и суставных болях, нестабильном артериальном давлении, сухости во рту, снижении половой потенции, нарушении менструального цикла, похудении, нарушении защитных свойств организма и др.
7.
Что делать при передозировке наркотиками?
Вызовите «скорую помощь» по телефону 03 и до ее прибытия постарайтесь соблюдать следующие правила:
Поддерживайте человека в спокойном и удобном состоянии.
Не оставляйте человека одного, если его тошнит, положить его следует так, чтобы голова была повернута в сторону, а не опрокинута назад, тем самым исключается возможность захлебнуться рвотными массами.
Следите за дыханием. Если губы и кончики пальцев начали синеть, значит, дыхание прекращено.
Соблюдайте дистанцию. Перед тем, как приблизиться или прикоснуться, объясните, что вы собираетесь делать.
Говорите в ясной, успокаивающей манере.
Не позволяйте пораженному наркотиками человеку ходить, бегать и вообще двигаться. Прежде всего не разрешайте ему садиться за руль.
Не давайте ничего в рот (пищу, жидкости или лекарства) с целью приведения в чувство (единственное, что может отрезвить человека - это время).
Не ставьте человека под холодный душ: шок может привести к потере сознания, падению и увечью.
Не принуждайте человека делать что-то без трезвого помощника.
Не смейтесь, не насмехайтесь, не вызывайте гнева, спора или угрозы.
8. Административная и уголовная ответственность в сфере незаконного оборота наркотических средств и психоактивных веществ
Административная ответственность предусмотрена статьями КоАП РФ:
Статья 6.8 Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов и незаконное приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства и психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.
Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка без цели сбыта растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей. Содержащих наркотические средства или психотропные вещества - влекут наложение административного штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей.
Статья 6.9 Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения
врача-Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, за
исключением случаев, предусмотренных частью 2 статьи 20.20, статьей 20.22 КоАП РФ, -
влечет наложение административного штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей или
административный арест на срок до 15 суток.
Статья 6.9.1 Уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ.
Уклонение от прохождения лечения от наркомании или медицинской и (или) социальной реабилитации лицом, освобожденным от административной ответственности в соответствии с примечанием к статье 6.9 КоАП РФ, либо уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации лицом, на которое судом возложена обязанность пройти диагностику, профилактические мероприятия, лечение от наркомании и (или) медицинскую и (или) социальную реабилитацию в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, - влечет наложение административного штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей или административный арест на срок до 30 суток.
Статья 6.10 Вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции или одурманивающих веществ.
1. Вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции или одурманивающих веществ, за исключением случае, предусмотренных ч.2 статьи 6.18 КоАП РФ, - влечет наложение административного штрафа в размере от 1 до 3 тысяч рублей;
2. Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетних, за исключением случаев, предусмотренных ч.2 стать 6.18 КоАП РФ, а также лицами, на которых возложены обязанности по обучению и воспитанию несовершеннолетних, - влечет наложение административного штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей.
Статья 6.13 Пропаганда наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры.
Санкции данной статьи кроме административного штрафа предусматривают конфискацию рекламной продукции и оборудования для граждан, должностных и юридических лиц.
Статья 6.15 Нарушение правил оборота инструментов или оборудования, используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ.
Данной статьей устанавливается административная ответственность за нарушение юридическим лицом правил производства, переработки, хранения, учета, отпуска, реализации, продажи, распределения, перевозки, пересылки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения инструментов или оборудования, используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ.
Статья 6.16 Нарушение правил оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, либо хранения, учета, реализации, перевозки, приобретения, использования, ввоза, вывоза или уничтожения растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры.
Статья 6.16.1 Незаконное приобретение, хранение, перевозка, производство, сбыт или пересылка прекурсоров наркотических средств или психотропных веществ, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка, сбыт или пересылка растений, содержащих прекурсоры наркотических средств или психотропных веществ.
Уголовная ответственность за преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов предусмотрена статьями №№ 228, 228,1, 228.2, 228.3, 228.4, 229, 229.1, 230, 231, 232, 233 и 234 Уголовного Кодекса Российской Федерации.
9.
Как установить факт употребления наркотиков?
Установить факт употребления наркотиков можно несколькими путями:
· в процессе наркологической экспертизы, которая проводится только специалистами государственных наркологических лечебных учреждений, по запросу правоохранительных органов, а также по решению суда;
· с помощью экспресс-тестов. Для проведения исследования необходимо небольшое количество биологической жидкости испытуемого - около 20-30 мл мочи или слюны;
· при помощи тест-полосок в течение 3-5 минут определяется результат тестирования. (Диагностические тесты продаются в аптеках, без рецепта врача);
· по косвенным признакам употребления наркотиков и наркотической зависимости.
10.
Что делать, если Вы узнали о потреблении детьми наркотиков?
Можно понять эмоциональное состояние родителей, которые столкнулись с фактом употребления ребенком наркотиков. Такое состояние часто приводит к неадекватным, хаотичным и, как правило, бесполезным действиям, которые могут только усугубить ситуацию.
Найдите в себе силы не впадать в панику. Исправить ситуацию можно, только если Вы отнесетесь к ней спокойно и обдуманно, так же, как Вы раньше относились к другим неприятностям.
Соберите максимум информации. Выясните, что принимал ваш ребёнок, как часто, степень тяги, осознание или неосознание опасности. Узнайте всё о том обществе или компании, где ребенок оказался втянутым в потребление наркотиков. Нельзя не учитывать, что подростка могли уговорить «только попробовать» наркотик или дали его обманным путем вместо чего-то другого (например, лекарства, витамина и т.п.), вынудили принять его под давлением или в состоянии алкогольного опьянения.
Сохраните доверие ребенка к себе. Беседы, которые имеют нравоучительный характер, содержат угрозы, обещания «посадить» ребенка, «сдать» его в больницу, быстро становятся для него привычными, вырабатывают безразличие к своему поведению. Не усугубляйте ситуацию криком и угрозами.
Самое главное, помните, что без помощи специалистов вам будет очень сложно справиться с этой проблемой. Не бойтесь обращаться к психологам, которые помогут Вам определить роль и место семьи в развитии наркомании у подростка; возможные семейные причины наркотизации, оптимизировать систему внутрисемейного воспитания; нормализовать родительско-детские отношения и снизить их конфликтность; создать позитивный эмоциональный фон семейных отношений, развить готовность к творческому реагированию на проблемы в поведении и наркоманию, повысить способность к наблюдению.
Если Вы предполагаете, что ребенок систематически употребляет наркотики, нужно, не теряя времени, обратиться к психиатру-наркологу. Узнайте о различных методах лечения, разных врачах, после чего выберите тот метод и того специалиста, которому Вы доверяете.
11. О проведении социально-психологического тестирования учащейся молодежи, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ
Во исполнение Федерального закона 120-ФЗ «О добровольном тестировании школьников на употребление наркотиков» и на основе приказа Министерства образования и науки от 16 июня 2014 года №658 «Об утверждении порядка тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования» во все образовательных учреждениях России и республики проводится обязательное социально-психологическое тестирования обучающихся, направленное на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.
Тестирование включает в себя несколько этапов проведения:
организационный: осуществляется выбор и согласование инструментария мониторинга; информирование администраций, педагогических коллективов, психологов, социальных работников образовательных учреждений, а также родительской общественности о процедуре проведения тестирования; проведение разъяснительных собраний с лицами старше 15 лет; утверждение комиссии и т.д.
основной: социально-психологическое тестирование в образовательных учреждениях (сбор, обработка и анализ информации); В основе теста лежит 16-факторный личностный опросник Кеттела, он позволяет как бы просканировать личность человека, его склонности, интересы и особенности характера, а также выявить людей с аддиктивным поведением - это поведение, которое демонстрирует интерес к употреблению наркотиков.
-
заключительный:   подведение   итогов  тестирования.   На   этом   этапе   проводится
медицинский осмотр и анализ мочи, по которому можно определить наличие или отсутствие в организме метаболитов основных групп наркотиков.
Если анализы на употребление наркотиков окажутся положительными, об этом сообщат родителям. Закон также не предусматривает огласки результатов теста, постановки ребенка на учет в медицинское учреждение, заведения на него карты пациента и принудительного лечения. Выявленная информация является строго конфиденциальной, и результаты проверки будут сообщены только ученику и его родителям.
12. «Сообщи, где торгуют смертью» (телефоны доверия)
Сообщить о местах распространения и употребления наркотических средств и психотропных
веществ, адресах наркопритонов, о незаконном культивировании наркосодержащих культур, лицах,
причастных к незаконной торговле наркотиками: 47-47-31(круглосуточно) - телефон доверия
Управления ФСКН России по Республике Мордовия. Конфиденциальность гарантируется. Звонок
бесплатный. Также информационные сообщения можно оставить на Интернет-сайте:
www.ufsknrm.ru («Интернет-приемная») или ufsknrmffimail.ru (электронная почта). Письменные
обращения принимаются по адресу: 430005,
г. Саранск, ул. Большевистская, д. 11«б».
76-33-93 (ежедневно с 8.00 до 20.00) - телефон кабинета анонимного лечения Республиканского наркологического диспансера.
03 -телефон скорой медицинской помощи.
Кроме того, на сайтах Управления ФСКН России по Республике Мордовия (www, ufsknrm.ru ) и ФСКН России (www, fskngov.ru ) может получить полезную информацию, быть в курсе событий антинаркотической политики, а также скачать тематические ролики, фильмы и методическую литературу.
В Республике Мордовия действует телефон Доверия (телефон психологического консультирования для детей, подростков и родителей) с единым общероссийским номером 8-800-2000-122 (звонок бесплатный с сотового и стационарного телефона).
